N.C.TkayeHKO

O HEKOTOPBIX CBA3AX UNUCEJI 7, e (UACJIO DHUIIEPA), v
(IMMOCTOSIHHAS DIUJIEPA), ¢ (30JIOTOE CEYEHUE), 10 U JP.
(mepeBoa ¢ ykpanHckoro ;kypHaJa [10])

N3BectHo, uto m = 3,141592654; ¢ = 2,718221828; v = 0,577216649;
¢ = 1,61803989(¢p =0,618033989); 10 — ocHoBaHHMe apaOCKOW MO3UIIMOHHON
CUCTEMBI CUHCIICHHUS;, UCTIOIB3YIOTCS KaK OMpeIeIEHHBIC MOCTOSHHBIC BEINYHHEI,
MEXIY KOTOPBIMH CYIIECTBYIOT JOCTATOYHO MHTEPECHBIC CBS3HM, HA KOTOPHIE MBI
xoTenu Obl 00paTUTh BHUMAHUE YUTATEIS.

[IpenBapuTEIbHO  HPEUIOKAM BBECTH (DYHKIHIO y = ¢* = gold(x)
aHAJIOTMYHO Kak u uia y = e* = exp (x).

B pabGore [1] noka3siBaeTcs yHUBepcalbHOCTh umncia e® = 15,15426224,
0 ecth exp (exp(1l)), mpu ompeneieHHH CBOWCTB Ha YPOBHSAX KPUTHYECKOTO
COCTOSIHHSI TIPUPOJHBIX CHCTEM, a O 3HAYUMOCTH 30JIOTOTO CEUYCHUS
CBUJICTENIbCTBYIOT nyOnukanuu [2,3,4,5,6,7] m n1p., a ceilyac OCOOEHHO
AKTUBU3WPOBAIMCH OHU HA CTPAaHWIAX DJJICKTPOHHOTO W3JaHUS -- AKageMuu
Tpunurapusma.

Ces3p umcia e® ¢ somothiM ceuenmem u 10" um 10° ¢ aGcomoTHoit
oTtHOocHTENbHOM ommbkoit 8] = 0,1721% MokeT OBITh HpPEACTaBICHA B TaKOM
BUJIE:

e® =10¢ — 1 = 15,18033989,

a 3HAYCHHWE OIIMOKM BO3MOXKHO IIOTOMY, YTO 3TH YHCJa caMH 1O cebe
NpUOIKEHHBIE.

OnpenenuM HEKOTOPbIE U JPYrUe COOTHOIICHUS C YKa3aHUEM a0COJIIOTHOU
OTHOCUTEIBHOM OINOKHU.

e =2¢p? =exp(1) = 2gold(gold(—1)) |6] = 0,9403%;
e¢ = 29" = exp(exp(—1)) = gold(2gold(—2)) 18] = 0,0336%;
e¢” = 103¢ = exp(exp(2)) = 103gold(1) 18] = 0,0086%;
e®’ = 107¢? = (exp(exp(exp(1))) = 107 gold(—2) |6] = 0,0001%;
e = 1017<p17/4 = exp(exp(exp(exp(1))) 6] = 0,4449%:;

= 1017 gold(—4,25))
7T |5 = 0,0001%;

7
e=—¢= exp(1l) = (?n) gold(—1)



e3 =20 =exp(3)=2-10! |8] = 0,4277%;

e2) _ _ exp(2) _ 16| = 0,6377%:;
[oe = Ing oxp(exp (D) In (gold(1))
m-d® = ¢* =1 - gold(gold(1)) = gold(4) 15] = 0,1647%.

JIOCTaTOYHO MHTEPECHBIH pe3yJbTaT MOKET ObITh HCIOJIb30BaH B
VICCIIEJOBAHUSX

lg(e®) =10¢ — 5 = (Ig(exp(exp(1))) = 10gold(1) — 5 |5 = 0,0032%;

17001
e? — ¢ = 0,5¢*=(exp(gold(1)-gold(exp(1))=0,5gold(2) |8] = 2,683%
5T = 6¢2 =6 gold(2) |6] = 0,0015%
Koe-4To MOXHO IpencTaBUTh U O TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIHUAX (B
RAD):
tg(e®) = —¢p = tg(exp(exp(1))) = —gold(—1)) 16| = 0,0283%;
ctg(e®) = —¢ = ctg(exp(exp(1))) = —gold(1)) |6] = 0,0283%;

tg(km —e®) = ¢ = tg(km — exp (exp(1)) = gold(—1)) |6] = 0,0283%;

T
a Tak»Xe K 3HAUeHUIO 2C0S (E) = gold (1), KoTopbie aBTOPHI B MMy OIUKAIIHSIX

[5;6] mTpencTaBiIAOT MOCTOSHHO NPU ONPEACIICHUH XPYCOTOMUH (30J0TOrO
CEYEHUs ), TOTIOJIHUM €IIE U TaKue:

2 cos(Z 7T/S) = gold(—1) = ¢,
2 Cos(3 ”/5) = —gold(—1) = —g;

2 cos(4 7T/S) = —gold(1) = —¢.

KpoMme 3Toro, 3acily’>KuBaroT BHMMaHHE M TaKHME€ COOTHOILECHMS
e* = exp(x), ¢ * = gold(x) u m c mocrosHHOI Ditnepa:
y = gold(exp(1)) — & ¢ ToyHocThIO |§| = 3,4275%,
TO ecthb 0,577432672 = 3,699025326 — 3,141592654 = 0,577216649.
K sTomy, Takke JOMOJHUM, 4TO psii 0OpaTHBIX yncen PuboHauyu
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3aMeTHM, YTO YUCIOBBIC PSIBL ) po gold(—k) u Y-, gold(—k)

MMEIOT CBOUM MpEIEIOM COOTBETCTBEHHO ¢ 2 m ¢ , To ecth gold(2)m
gold(1) wmm

Yk=o0gold(—k) = ¢ * = gold(2),
Li=1gold(=k) = ¢ = gold(1).

3acmyXMBalOT BHUMaHWE OOHApPY>KCHHbIE HAMU CBSI3M C HEKOTOPBIMU
(bu3HYECKIMU TIOCTOSSHHBIMU U KO3 (DUITMEHTAMH.

1.M3BecTHO, 4TO 3apsa SIeKTpoHa (o = —1,602127 -107°Kn, uro no
HallleMy MHEHMIO JJOJIKHO OBITh qy = —¢ + 1071° Kn,  wm
qo = —gold(1) - 107 Kn u npu 5ToM abGCOMIOTHAsS OTHOCHTEILHAS

ommoOka cocrasiser |6| = 0,180379%, a Torna
1EB = gold(1) - 107 Ik = gold (1) - 10~ 29p2.
2 Ilocrosinas Ilnanka h = 1,054 * 10734 oc-c, cocTaBisieT, KaK HAa HAIIe

MHeHne, h = 1073*- gold (1/8> = ¢%125.1073*% Jwcec ¢ abcomoTHOI

OTHOCHUTENBHOM omubkoii |§| = 0,7600%.

3. IlocTossHHAs 3eMHOTO TPHUTSDKCHHS OMpenersieTcs B JuTeparype [8] kak
g = 9,80665 M/c’, a MBI CUMTaeM, YTO 3TO g =m? =9,869604401 M/ic? ¢
a0COJIFOTHON OTHOCHUTENBHON omuokoi |6 = 0,6420%.

4. MomHocts B 11.c.=735,499B1[8], wmu ke 1u.c.= 100e?Bt =
= 100 * exp (2) Bm ¢ abCoMOTHON OTHOCUTENIbHOI omuoKoit |§| = 0,4632%.

5. OObéM MHUPOBOTO OKEaHa COCTaBJISAET 1,3-101210143[8], TO €CTh OJTO
0,5gold(2) - 101? = 0,5¢ 2 - 102, npu 51oM |§| = 0,6934%.

6. D'paBuranmoHHas mocTosiHHAs k=6,67-10""'nm/k2’[8], To ects 310 k =
gold(4) - 107 = ¢ 4 - 10~ um/ke’ ¢ Tounoctsio |8| = 2,6860%.

7. Pa3HOCTH MeXIy HYJIEBBIM IIOKa3zaTtejaeM IIKaibl Llenbcum w  miKabl
KensBuHa cocraBmsier t'=273,15[8], To ectb t° = 100 * exp(1)® = 100 * e® ¢
TOYHOCTHIO |6| = 0,4839%.

8. Pamuyc op6utsl aynsl @2 -10°m = gold(—2)-10°m = 0,3844 - 10%u ¢
TOYHOCTBIO |6| = 0,2434%.

9. Ilyn pasen 16,3805xe= 10 - ¢ = 16,1803 ke ¢ pazHocteioA= 0,2002 xe.

10. B gpeBHent ['pennn cymecTBOBaJl THOMOH «30JIOTOIO CEUYECHUS», KOTOPBIN
pacmpenenser OKTaBy B yCTOWYMBOW mponopuuu. Ilpeaensl THOMOHa B



COOTBETCTBHUHM K KPUTHYECKHM KOHCTaHTaM MJIA TPOIIECCOB YCTOWYMBOTO THUIIA
CBUJICTEIBCTBYIOT O TOM, YTO TIEPBBIC IIECTh KPUTUYCCKUX KOHCTAHT HUMEIOT B
THOMOHE aHajoru[l]. 3HaueHHMEe THOMOHA «30JIOTOIO CEUYCHUS», KaK MBI
OTpE/ICNIAIIA,  COOTBETCTBYIOT  KpaTHbIM  3Hauenusim  gold(0,125k) (k =
0,1,2 ...8)(cm.Tabn.1). Kpome sToro, 3acmyXuBaeT BHHUMaHHS W TOT ¢akt [9],
KOTOPBIN CBUETEIHCTBYET O TOM, UYTO YacCTOTa 3BYKOBBIX Koyebanuit 261,63 [y
COOTBETCTBYET HOTe «mo» mian cocraBiser 100 * gold(2) =100+ ¢ %, ¢
ToyHOCThIO |§| = 0,2108%. DTO MO3BONISIET YTBEPXKAATh, YTO OKTaBy B MY3BIKE
CIIEIyEeT paccMaTpuBaTh HE KakK pAI HMX 3HAYEHUHM 4YacTed C HWHTEPBAIOM
V2, a ¢ unrepsanom gold(0,125k) (k = m)
[Ipu aTOM
A= 32 — gold(0,125) = {2 — ¢ %125 = 0,0025343

1 abCOJIIOTHAsE OTHOCHTEBHAs orbKa Oyner cocrtaBisath |6 = 0,2386%.

DTO 1O BCEHl BUAUMOCTH M CBHUICTEIBCTBYET O TOM, YTO MY3BIKAIbHBIC
IIPOU3BECHUS BEIIMKUX KOMITO3UTOPOB JACHCTBUTEIHHO COOTBETCTBYIOT TAPMOHUH
Bceenennoi.

Taomuna 1

CooTHOIIIEHHE THOMOHA «30JI0TOT0 CEYEHHUsD, KPUTUYECKHUX IMOCTOSHHBIX,

3HAYEHHUU CTENEHU «30JI0TOM NPONOPLHUH - ¢ » W 3HAUECHHI CTEIICHH e.

3HaueHue
YpoBeHb Kputnuec- I'HomoH |6]%,
KpUTHYEC- Kast «30J10TO- MEX Ty
KOit MOCTOSTHHAS 3HaueHue ro 3HaueHue * = Niju
MTOCTOSHHOM Nk exp(x) = e* CEYEeHUs gold(x) gold(x)
» — ¢ X
gold(0)=1,0000
-1 1,000 1,000 gold(1/4)=1,1278
3 1445 | exp(3/8)=1,4550 | | 435 0,7228
4 1,649 | exp(4/8)=1,6487 | | 413 1,9138
7 - exp(7/8)=2,3989 ; gold(7/4)=2,3213 -
8 - exp(8/8)=2,7183 ; 20ld(8/4)=2,6180 -




P.S. JlocrarouHo riayO0OKO HamMu TPOBEACHBI  HCCJENOBAaHUSA IO
dbopMUPOBAHUIO MY3BIKAJIbHOMN OKTaBbl Ha OCHOBE 3HAYECHUS

gold(0,125k) (k = 1,12) B pabote [11], KOTOpyr0 MOKHO HAaWTH Ha caiTe
Ykpaunckoit HarmonansHo# 6nbauoreku um. B.M.BepHasckoro.
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